

Научная статья

УДК: 343.148

ЭКСПЕРТНЫЕ АДЬЮРАЦИИ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ: ВЗГЛЯД ПРОЦЕССУАЛИСТА

Сергей Борисович Россинский

Институт государства и права Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация, s.rossinskiy@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению вопроса о возможности более активного использования потенциала адъюрации (торжественного приведения к присяге) как традиционно признаваемой гарантии благонадежности намерений привлекаемого к участию в уголовном процессе эксперта, в том числе его ответственного отношения к исполнению своих обязанностей, правдивости, объективности и беспристрастности экспертного заключения. Высказываются аргументы, исключающие возможность полной реставрации дореволюционных религиозных присяг. Вместе с тем сами по себе тождественные присяги экспертов оцениваются как имеющие весьма существенный профилактический потенциал, по крайней мере, гораздо больший по сравнению с действующим требованием о предупреждении эксперта об ответственности за дачу заведомо ложного заключения.

Ключевые слова: заведомо ложное заключение эксперта, подпись эксперта, предупреждение об уголовной ответственности, присяга эксперта, судебная экспертиза, судебный эксперт

Для цитирования: Россинский, С. Б. Экспертные адъюрации в уголовном судопроизводстве: взгляд процессуалиста // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Т. 35. № 3. С. 131–139.

TAKING AN EXPERT'S OATH IN CRIMINAL PROCEEDINGS: A PROCEDURAL SCIENTIST'S POINT OF VIEW

Sergey B. Rossinskiy

Institute of state and law of the Russian academy of sciences, Moscow, Russian Federation, s.rossinskiy@gmail.com

Abstract. The article is devoted to the consideration of the issue of the possibility of more active use of the potential of the ceremonial bringing of an expert, which is recognized as a traditional guarantee of the reliability of intentions of an expert involved in criminal proceedings, including his responsible attitude to the performance of his duties, honesty, objectivity and impartiality of the expert opinion. Arguments are put forward that exclude the possibility of a complete restoration of pre-revolutionary religious oaths. At the same time, identical oaths of experts in themselves are assessed as having a very significant preventive potential, at least much greater in comparison with the current requirement to warn an expert about liability for giving a knowingly false opinion.

Keywords: knowingly false expert opinion; expert signature; warning of criminal liability; expert oath; forensic examination; forensic expert

For citation: Rossinskiy S. B. Ekspertnye ad"yuratsii v ugolovnom sudoproizvodstve: vzglyad protsessualista [Expert Adjudicationsin Criminal Proceedings: A Proceduralist's Perspective]. Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2025, vol. 34 no. 2, pp. 131–139 (in Russ.).

Введение

Проблемы судебно-экспертного обеспечения уголовного судопроизводства всегда характеризовались особой актуальностью, побуждали к достаточно серьезным спорам и дискуссиям, привлекали специалистов в разных областях научного знания. Так, интересы одних ученых касаются общей теории судебной экспертизологии, другим гораздо ближе вопросы методического обеспечения отдельных родов и видов судебных экспертиз, третьи пытаются внести посильную лепту в организацию экспертной практики и т. д. А для автора настоящей статьи как ученого-процессуалиста наиболее важными представляются проблемы юридической формализации назначения и производства судебных экспертиз, обеспечения качественности и достоверности получаемых выводов, допустимости, то есть юридической пригодности для нужд доказывания соответствующих экспертных заключений.

В этой связи желательно вспомнить, что в мировой практике одной из наиболее известных и распространенных гарантий благонадежности намерений, ответственности, объективности и беспристрастности судебного эксперта традиционно считалась так называемая адъюрация, состоящая в принесении присяги, клятвы, иного торжественного обещания. Подобные процедуры были свойственны подавляющему большинству существовавших в разных странах и в различные исторические периоды порядков назна-

чения экспертиз либо иных процессуальных форм использования специальных знаний, они же остаются характерными для механизмов уголовного судопроизводства целого ряда современных государств.

Экспертные адъюрации были присущи и уголовной юстиции царской России [1, с. 127]. Соответствующие требования можно встретить и в архаичных положениях «николаевского» Свода законов 1832 г., и в нормах Устава уголовного судопроизводства Российской империи 1864 г. В частности, в последние предреволюционные десятилетия основными гарантиями правдивости сообщаемых экспертами (как тогда говорили, сведущими лицами) сведений считались религиозные присяги, даваемые в соответствии с обрядами их (экспертов) вероисповеданий. Например, проводимые для православных экспертов адъюрации сводились к зачитыванию священником религиозного обещания, после которого подлежащему присяге лицу предписывалось приложиться к кресту, евангелию и вслух произнести: «Клянусь», иных верующих надлежало приводить к присягам согласно обрядам исповедуемых ими религий.

Вместе с тем дальнейшее прекращение использования адъюраций стало закономерным следствием влияния советской идеологии, поэтому в настоящее время не лишенными актуальности являются вопросы о возрождении подобных юридических гарантий доброкачественности экспертных заключений

как средств уголовно-процессуального доказывания, рассмотрению которых посвящается настоящая статья.

Основная часть

Итак, известные революционные потрясения 1917 года, приведшие к возникновению Советской России, предопределили вполне ожидаемый отказ от использования религиозных присяг и тому подобных способов обеспечения достоверности необходимых для нужд юстиции сведений. В принципе сформированное после Октябрьской революции советское правительство вовсе не стремилось к незамедлительному упразднению прежних, особо не противоречащих новой парадигме государственного управления механизмов расследования и судебного разбирательства уголовных дел. Напротив, ответственные за формирование раннесоветской системы уголовной юстиции (до весны 1918 года – преимущественно представители левоэсеровской партии [2, с. 164], а затем – члены РСДРП(б) с дореволюционным юридическим прошлым [3, с. 38]) постарались обеспечить максимально возможную преемственность вводимых правил по отношению к хорошо апробированным и достаточно прогрессивным для своего времени положениям «царского» законодательства. Вместе с тем сохранение религиозных присяг ввиду понятных причин не было возможным ни при каких условиях.

В связи с вышесказанным уже в ст. 14 принятого ВЦИК в феврале 1918 года известного Декрета о суде № 2 предписывалось отменить любые присяги, а достоверность соответствующих средств доказывания обеспечивать предварением (в современной терминологии – предупреждением) об ответственности за ложность сообщаемых сведений.

Позднее эти же идеи нашли отражение в положениях «пробного» Уголовно-процессуального кодекса РСФСР 1922 года, принятого менее чем через год «обновленного» Уголовно-процессуального кодекса РСФСР 1923 года, а затем и Уголовно-процессуального кодекса РСФСР 1960 года (далее – УПК РСФСР). В частности, согласно ч. 2 ст. 187 и ч. 2 ст. 189 УПК РСФСР 1960 года привлекаемого для производства судебной экспертизы специалиста надлежало предупреждать об ответственности за заведомо ложное заключение: при проведении исследований в судебно-экспертном учреждении данная обязанность возлагалась на его руководителя, тогда как при назначении экспертизы «частному», то есть не работающему в судебно-экспертном учреждении лицу – на самого следователя (на иное назначившее экспертизу лицо). Правда в УПК РСФСР прямо не говорилось об обязанности эксперта давать соответствующую подпись. Однако подобные требования стали усматриваться практическими работниками из смысла закона. По крайней мере, повсеместно используемые в практике последних лет применения УПК РСФСР стандартизованные шаблоны экспертных заключений обязательно предполагали заготовленный вариант подписи эксперта о разъяснении ему прав, обязанностей и предупреждении его об ответственности за дачу заведомо ложного заключения. Автору настоящей статьи, проходившему в конце 1990-х гг. службу в Следственном управлении ГУВД г. Москвы (позднее – Главном следственном управлении при ГУВД г. Москвы) приходилось работать со множеством подобных документов.

На сегодняшний день предупреждения об уголовной ответственности по-прежнему остаются «замени-

телями» экспертных адъюраций. Они же являются процессуально-профилактическими мерами, способствующими предотвращениюдачи заведомо ложного заключения. А необходимость выполнения данных требований вытекает из совокупного содержания ч. 2, 4 ст. 199 и п. 5 ч. 1 ст. 204 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации¹ (далее – УПК РФ). Кстати, в этой связи нельзя не обратить внимания на особый и достаточно неопределенный режим предупреждений об ответственности сотрудников государственных экспертных учреждений. Эти процессуально-профилактические меры являются настолько устоявшимися, глубоко укоренившимися в законодательстве и правоприменительной деятельности, что воспринимаются практическими работниками как само собой разумеющиеся. В настоящее время вряд ли можно встретить дознавателя, следователя, прокурора, адвоката, сотрудника судебно-экспертного учреждения или судью, сомневающегося в необходимости предупреждения эксперта об уголовной ответственности по ст. 307 Уголовного кодекса Российской Федерации² (далее – УК РФ). Маловероятно, что кто-либо из них даже задумывается над данным вопросом. Обычно такие предупреждения как

¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : УПК : принят Гос. Думой 21 ноября 2001 года : одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 года : послед. ред. // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/ (дата обращения: 22.05.2025).

² Уголовный кодекс Российской Федерации : УК : принят Гос. Думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года : послед. ред. // КонсультантПлюс : сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 22.05.2025).

фрагменты ежедневной процессуальной рутины осуществляются достаточно рефлекторно, машинально, «на автомате».

Вместе с тем сами по себе требования о предупреждении экспертов об уголовной ответственности представляются несколько странными. Они плохо согласуются с известным принципом презумпции знания закона в целом и уголовного закона в частности, обычно выражаемом в виде крылатого латинского афоризма «*Ignorantia juris neminem excusat*» («Незнание закона не освобождает от ответственности»). «Никто не может оправдываться незнанием закона, – писал крупный советский правовед А. А. Тилле, – эту известную с незапамятных времен «формулу» надлежит осознавать и всякому юристу, и любому не состоящему в юридической корпорации обывателю» [4, с. 34]. Схожие взгляды высказывались и другими известными авторами. Действительно, в части прочих правоотношений, в том числе каких-то обыденных, повседневно-жизненных ситуаций, справедливость и бесспорность подобного «неписаного» принципа ни у кого не вызывает сомнений – в противном случае можно было бы ожидать его формальное закрепление в положениях Конституции Российской Федерации или уголовного закона.

В этой связи вряд ли кому-либо может прийти в голову мысль о потребности в предупреждении любого выходящего из дома человека о недопустимости совершения убийства, кражи, грабежа, разбоя и т. д., а садящегося «за руль» автомобилиста – о преступности нарушения правил дорожного движения, которое может привести к серьезным последствиям. Маловероятно, что сотрудники загса станут разъяснять вступающим в законный брак молодым людям положения уголовного закона, преду-

сматривающего санкции за домашнее насилие. Едва ли кому-то покажется разумным каждое утро требовать от приходящего на работу чиновника давать подпиську об осведомленности об уголовной ответственности за получение взятки, злоупотребление полномочиями, халатность и пр., еще менее вероятно, что кто-то сочтет необходимым подвергать таким бессмысленным обременениям сотрудников органов предварительного расследования, прокуроров и судей.

Однако в отношении экспертов (равно как и свидетелей, потерпевших, а также некоторых иных участников уголовно-процессуальных и прочих «судебных» правоотношений) почему-то стал использоваться принципиально иной подход – принцип презумпции знания уголовного закона фактически был заменен противоположным принципом презумпции незнания уголовного закона. Причем наиболее вычурными подобные предписания выглядят в части предупреждений об уголовной ответственности государственных судебных экспертов, то есть экспертов-профессионалов.

Конечно, презумпцию знания уголовного закона нельзя считать абсолютно универсальной и неопровергимой. Скорее следует согласиться с позициями ученых, предлагающих ограничивать практическую реализацию данного принципа рядом исключений. Так, еще Н. С. Таганцев вполне справедливо не допускал существования суперэрудированных людей, в том числе профессиональных юристов, знающих все нюансы «антикриминального» (в терминологии автора-полицейского) законодательства [5, с. 238]. В настоящее время подобных взглядов придерживаются С. С. Тихонова [6, с. 125–127], П. Н. Панченко [7, с. 228] и многие другие известные авторы.

Вместе с тем предусмотренные ст. 307 УК РФ преступления являются слишком «примитивными», а охраняемые ими правоотношения, будучи воплощением известных, в каком-то смысле даже традиционных для российского общества ценностей, – вполне очевидными для понимания абсолютным большинством населения. Вряд ли кто-либо из представителей многонационального народа России не знает, по крайней мере не доглачивается об аморальности лжи, в особенности в связи с потенциальной возможностью освобождения от ответственности виновного в каком-либо деянии человека или, наоборот, привлечения к ответственности невиновного. Эта признаваемая в основных мировых культурах и религиях «прописная истина» обычно доводится до людей в процессе родительского, школьного или иного воспитания, вне всякого сомнения, должна быть хорошо известна каждому, пусть даже стоящему на самой низкой ступени социальной лестницы члену общества, тем более такой постулат должен быть очевиден для лиц, предрасположенных к проведению судебно-экспертных исследований, то есть достигших определенного уровня образованности и культуры.

Кстати, в этой связи вполне можно предположить, что установленные нормами УПК РФ требования о предупреждении экспертов об ответственности за заведомо ложное заключение направлены не столько на их устрашение, сколько на правовое «просвещение» еще не вполне «освоивших данное ремесло», в первую очередь тех самых, привлекаемых на непрофессиональной основе «частных», то есть не работающих в судебно-экспертных учреждениях лиц, например, уникальных специалистов в области живописи, иконописи, музыки и т. п. Можно подумать, что

данные требования подразумевают не столько побуждение к опасениям за наступление предусмотренных ст. 307 УК РФ репрессивных последствий, сколько разъяснение тех конкретных форм аморального поведения в сфере уголовного судопроизводства, которые признаются уголовно-наказуемыми деяниями. Вместе с тем добиться надлежащего эффекта таких предупредительных мер, то есть обеспечить подлинное понимание среднестатистическими адресатами доводимых до них положений уголовного закона все равно практически невозможно. Ведь в силу достаточно сложной национальной системы уголовно-правового регулирования, предполагающей возможность применения конкретных норм Особенной части УК РФ лишь в системном единстве с положениями Общей части УК РФ, с учетом имеющихся позиций Пленума Верховного Суда Российской Федерации, а иногда и Конституционного Суда Российской Федерации, «рядовые» обыватели, не имеющие базовой юридической подготовки дилетанты просто не в состоянии уразуметь смысл вкратце сообщаемых им сведений. Тогда как для подлинного осознания данных сведений дознавателю, следователю или судье приходилось бы каждый раз превращаться в преподавателя уголовного права и методично знакомить «новоиспеченного» эксперта со всеми нюансами преступления, предусмотренного ст. 307 УК РФ, и особенностями соответствующей правоприменительной практики. Ввиду понятных причин такие приемы дознавательской, следственной или судебной работы видятся совершенно невозможными.

Исходя из сказанного, становится вполне очевидно, что некогда «принятые на вооружение» советским законодателем в качестве «заменителей» экспертных адъюраций преду-

преждения потенциальных экспертов об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных заключений, включая соответствующие подписки, в реальности являются не более чем пустыми формальностями. По крайней мере, на сегодняшний день в них уже не усматривается никакого смысла. В связи с этим в последнее время в специальной литературе вновь стали обсуждаться идеи о возможности использования присяг как гарантий доброкачественности необходимых для нужд уголовной юстиции и подлежащих получению посредством судебно-экспертных исследований сведений. В частности, такие позиции неоднократно высказывались Р. С. Белкиным [8, с. 615–616], Е. Р. Россинской [9, с. 147] и другими учеными-криминалистами.

Выходы и заключение

Не стоит воспринимать вышеизложенное в качестве призыва к реставрации предусмотренных дореволюционным законодательством адъюраций религиозного характера как гарантий надлежащего выполнения экспертами процессуальных обязанностей.

Представляется, что невзирая на проводимую государством достаточно мудрую политику в сфере возрождения церковных ценностей, в России вряд ли когда-нибудь, по крайней мере в обозримой будущем, удастся достигнуть дореволюционного уровня религиозности населения, в частности большого количества подлинно и глубоко верующих людей, обладающих достаточными для проведения экспертных исследований специальными знаниями в области науки или техники, искусства или ремесла, тем более, что установленные Уставом уголовного судопроизводства Российской империи экспертные адъюрации были не такими уж безупречными и справедливыми, какими они видятся некоторыми

рым коллегам, главным образом представителям так называемой либеральной общественности, привыкшим к демонизации всего советского, в том числе постреволюционных реформ в сфере уголовной юстиции. Например, к свидетельству под присягой не допускались «лишенные по суду всех прав состояния или всех особенных прав и преимуществ, лично и по состоянию им присвоенных», «евреи – по делам бывших их единоверцев, принявших христианскую веру, и раскольники – по делам лиц, обратившихся из раскола в православие», некоторые другие категории вполне нормальных в современном понимании лиц.

Вместе с тем сами по себе экспертные адъюрации представляются имеющими весьма ощутимый потенциал, по крайней мере, гораздо больший по сравнению с предусмотренными действующим уголовно-процессуальным законом предупреждениями об ответственности по ст. 307 УК РФ. Думается, что «коллективному законодателю» надлежит всерьез задуматься о возвращении в сферу уголовного судопроизводства (равно как и в сферы иных судопроизводств) подобных юридических механизмов, но в несколько иной, сугубо светской, то есть исключающей религиозную направленность форме. Как справедливо отмечается в литературе, современные процессуальные клятвы должны характеризоваться нейтральным отношением к религии [10, с. 102]. Например, можно предусмотреть присягу эксперта, связанную с упоминанием любви к Родине, памяти предков, иных общепризнанных ценностей российского общества и подлежащую произнесению в условиях соблюдения каких-либо вытекающих из смысла Конституции Российской Федерации светских ритуалов: на фоне Государственного флага Российской Федерации, Госу-

дарственного герба Российской Федерации и т. п. Также можно прибегнуть к использованию предполагающих некоторую вариативность механизмов, для чего позаимствовать опыт ныне политически недружественных, но при этом располагающих вполне качественными правовыми системами государств. В частности, в Соединенных Штатах Америки в настоящее время предусмотрена достаточна «гибкая» процедура приведения к присяге, рассчитанная на представителей разных конфессий, атеистов, детей и прочие категории лиц – каждому свидетелю дозволяется клясться с упоминанием ценностей исповедуемой религии либо давать тождественные обещания без обращения к таковым. Кроме того, не мешало бы предусмотреть возможность разового приведения к присяге «профессионального» эксперта, то есть сотрудника судебно-экспертного учреждения при его назначении на должность либо при получении права самостоятельного производства судебных экспертиз (по аналогии с судьей, прокурором, адвокатом), одновременно исключив надобность проведения множества текущих адъюраций, сопутствующих назначению каждой судебной экспертизы в отдельности.

В любом случае для обеспечения надежности экспертных адъюраций государству было бы желательно принять дополнительные меры, способствующие повышению уровня правовой культуры лиц, предрасположенных к проведению судебно-экспертных исследований. В части «профессиональных» экспертов такие меры могут состоять в обеспечении более ответственных подходов к подготовке будущих кадров, в первую очередь в грамотном наполнении и надлежащей реализации соответствующих образовательных программ, тогда как в части не работающих в судебно-экспертных учре-

ждениях лиц подобные задачи могут быть решены посредством побуждения « рядовых обывателей » к пониманию особого значения правосудия и осознанию необходимости должностного исполнения судопроизводственных запретов и обязанностей, например подробного рассмотрения указанных вопросов на школьных уроках обществознания и т. п. Кроме того, вполне возможно предусмотреть достаточно сюровую уголовную ответственность за нарушение экспертом принятой присяги не за дачу заведомо ложного заключения, а именно

за нарушение присяги. Одновременно надлежит задуматься о деформализации предупреждений экспертов по ст. 307 УК РФ и оформления соответствующих подписок. В условиях внедрения в правоприменительную практику экспертных адъюнций такие предупреждения и подписки окончательно потеряют всякий смысл, окончательно превратятся в не имеющие никакого значения и лишь обременяющие правоприменительную практику пустые формальности.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Голунский, С. А. Право на справедливость / рук. проекта и отв. ред. А. Н. Савенков. М. : Институт государства и права РАН, 2024. 608 с.
2. Россинский, С. Б., Чучаев, А. И. Устав уголовного судопроизводства РСФСР 1918 года: уроки истории // Труды Института государства и права Российской академии наук. 2023. № 6. С. 160–175.
3. УПК РСФСР 1922 года – первый советский процессуальный Кодекс (к 100-летию со дня принятия) / под ред. А. И. Чучаева. М.: Институт государства и права РАН, 2023. 216 с.
4. Тилле, А. А. Презумпция знания законов // Правоведение. 1969. № 3. С. 34–39.
5. Таганцев, Н. С. Русское уголовное право. Лекции. Часть общая. В двух томах. Т. 1. М. : Наука. 1994. 380 с.
6. Тихонова, С. С. Юридическая техника в уголовном праве: курс лекций. Н. Новгород : Деком, 2008. 244 с.
7. Панченко, П. Н. Презумпция знания закона как условие вины и ответственности в уголовном праве и ее трактовка применительно к преступлениям, совершаемым в сфере экономической деятельности // Вестник Нижегородской академии МВД России. 2010. № 2 (13). С. 227–233
8. Белкин, Р. С. Курс криминалистики. 3 изд., дополненное. М. : ЮНИТИ-Дана, Закон и право, 2001. 837 с.
9. Россинская, Е. Р. Судебная экспертиза в уголовном гражданском арбитражном процессе : практическое пособие. М. : Право и закон, 1996. 223 с.
10. Латыпов, В. С. Уголовно-процессуальный феномен присяги: правовойrudiment или недооцененная публично-правовая процедура? // Правовое государство: теория и практика. 2025. № 1. С. 98–103.

REFERENCES

1. *Golunskiy, S. A. Pravo na spravedlivost'* [The Right to Justice]. M. : Institut gosudarstva i prava RAN – Moscow: Institute of State and Law, Russian Academy of Sciences, 2024. 608 p.
2. *Rossinskij, S. B., Chuchayev, A. I. Ustav ugolovnogo sudoproizvodstva RSFSR 1918 goda: uroki istorii* [The 1918 Charter of Criminal Procedure of the

RSFSR: Lessons from History]. Trudy Instituta gosudarstva i prava Rossiyskoy akademii – Transactions of the Institute of State and Law, Russian Academy of Sciences. 2023. No. 6. pp. 160–175. (in Russian).

3. UPK RSFSR 1922 goda – pervyy sovetskiy protsessual'nyy Kodeks (k 100-letiyu so dnya prinyatiya) [The Criminal Procedure Code of the RSFSR of 1922 – the first Soviet procedural code (on the 100th anniversary of its adoption)]. edited by A. I. Chuchaev. Moscow: Institute of State and Law, Russian Academy of Sciences, 2023. 216 p.

4. Tille, A. A. Prezumptsiya znaniya zakonov [Presumption of Knowledge of Laws]. Pravovedeniye – Jurisprudence. 1969. no. 3. Pp. 34–39.

5. Tagantsev, N. S. Russkoye ugolovnoye pravo. Lektsii. [Russian Criminal Law. Lectures]. General Part. In two volumes. Vol. 1. Moscow: Nauka. 1994. 380 p.

6. Tikhonova, S. S. Yuridicheskaya tekhnika v ugolovnom prave: kurs lektsiy [Legal Technique in Criminal Law: Lecture Course]. Nizhny Novgorod: Dekom, 2008. 244 p.

7. Panchenko, P.N. Prezumptsiya znaniya zakona kak usloviye viny i otvetstvennosti v ugolovnom prave i yeye traktovka primenitel'no k prestupleniyam, sovershayemym v sfere ekonomicheskoy deyatel'nosti [The Presumption of Knowledge of the Law as a Condition of Guilt and Responsibility in Criminal Law and Its Interpretation in Applicability to Crimes Committed in the Sphere of Economic Activity]. Vestnik Nizhegorodskoy akademii MVD Rossii. 2010. № 2 (13). – Bulletin of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2010. No. 2 (13). Pp. 227–233.

8. Belkin, R.S. Kurs kriminalistiki [Course in Criminalistics]. 3rd ed., supplemented. Moscow: UNITY-Dana, Law and Right, 2001. 837 p.

9. Rossinskaya, E. R. Sudebnaya ekspertiza v ugolovnom grazhdanskom arbitrazhnom protsesse : prakticheskoye. Posobiye [Forensic Expertise in Criminal and Civil Arbitration Proceedings: A Practical Guide]. Moscow: Law and Law, 1996. 223 p.

10. Latypov, V. S. Ugolovno-protsessual'nyy fenomen prisyagi: pravovoy rudiment ili nedootsenennaya publichno-pravovaya protsedura? [The Criminal Procedure Phenomenon of the Oath: A Legal Rudiment or an Underestimated Public-Law Procedure?]. Pravovoye gosudarstvo: teoriya i praktika. – The Rule of Law: Theory and Practice. 2025. No. 1. Pp. 98–103.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Россинский Сергей Борисович, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права Российской академии наук. 119019, Российская Федерация, г. Москва, ул. Знаменка, 10.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Sergey B. Rossinskiy, Doctor of legal sciences, professor, chief researcher of the sector of criminal law, criminal procedure and criminology. Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences. 10 Znamenka St., Moscow, Russian Federation, 119019.